INTEGRALES

Definicion de primitiva de una funcién f(x)

F(x) es una primitiva de f(x) < F’(x) = f(x)
Si F(x) es una primitiva de f(x) = F(x) + C, Ce R también es una primitiva de f(x)

Integral indefinida

Se llama integral indefinida de f(x) al conjunto de todas las primitivas de f(x). Se representa por: [f(x)dx = F(x)+C

Propiedades de la integral indefinida

Integral de una suma o una diferencia: [(f(x)+g(x))dx = [f(x)dx + [g(x)dx

Integral del producto de un nimero por una funcién: [k -f(x)dx =k - [f(x)dx

Integrales inmediatas

Integral de la funcién potencial de exponente real

Y Xa+l . 4@+l 1 u'
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Integral de las funciones exponenciales
a* a"
Ja¥dx=—+C fu-a'dx=—+C Jexdx=ex+C Iu'~e“dx=e”+c
Ina Ina
Integral de las funciones trigpnométricas
J-senxdx:—cosx+c ju‘-senudx:—cosu+C jcosxdx:senx+c Iu'-cosudx:senu+C

I 1 dx = I(1+tgzx)dx =tgx+C
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j = dx = .[(1+ cotgzx)dx =—cotgx +C

senz X

j U dgx = Iu'-(1+ cotgzu)dx =—cotgu+C
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Integral de las funciones trigopnométricas reciprocas
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Integracién por partes

Iu~v‘dx:u-v—ju‘~vdx o] J-u-dv :u-v—jv~du

P(x)

Integracion de funciones racionales | ——+ dx

Q(x)

1° Si el grado del numerador es mayor o igual que el grado del denominador = P(x) = Q(x) - C(x) + R(X) =

P(x) dx =

_[Q(X)-C(x)+R(x)

Q(x)
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dx :J.C(x) dx +I
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2° El grado del numerador es menor que el grado del denominador = se descompone Q(X) =

PO_ A A A

a) las raices son reales y distintas = se descompone la fraccion de la forma: et
Q(X) X—al X—az X—an
b) | 1 A n H Al A2 An
) las raices son reales y multiples (x —a) = se forman n fracciones + 5 Feet
X=a  (x-a) (x=a)"
Mx + N

c) las raices son complejas y simples = por cada factor de segundo grado irreducible se escribe

ax” +bx+c

d) las raices son complejas y multiples = aplicar el método de Hermite U

PO) . MK [ AX)
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Método de Hermite

dx donde Bl(x)zm.c.d.{Q(x),Q'(x)} y B,(x)=

Q(x)
By(x)

Al(x) y A2(x) son polinomios con coeficientes indeterminados con grados inferiores en una unidad a Bl(x) y Bz(x)

Para calcular los coeficientes de los polinomios Al(x) y A2(x) se deriva la primera igualdad.




INTEGRACION POR CAMBIO DE VARIABLE

. . . dt dt
Funciones racionales de ax. Cambio: a* =t = a* -Ina-dx =dt = dx = =

Integracion de funciones trigonométricas

X 2dt 2.dt 2t 1-t? 2t
Casogeneral: tg— =t = x=2arctgt = dx:iz—2 senx = — COSX = —— tgx=—
2 1+1tg? X 14t 1+t 1+t2 1-t
2
dt dt
Impar en coseno: senx =t = cosx-dx =dt = dx = = cosx = y1-t?
COS X H
—dt —dt
Impar en seno: cosx =t = —senx-dx =dt = dx = = senx = \1-t?
senx 1-t2

Par en seno y coseno: tgx =t = x = arctgt = dx =9t senx = COSX = tgx =t
1+t% V1+t? :f1+t2

Integrales de la forma: Se reducen a integrales inmediatas con las formulas:

1
jsen mx - sennx dx senmx - sennx = E[cos(mfn)xfcos(m+n)x]

1
senmx - cos nx dx Senmx - cosnx = E[sen(m—n)x+sen(m+n)x]

j cosmx - cos nx dx

1
cosmx - cosnx = - [ cos(m—n)x-+cos(m+n)x |

Si n es impar se puede hacer como impar en seno o coseno, pero también se pueden

convertir en inmediatas separando senx 0 cosXx Yy sustituyendo
Integrales de la forma

2 2
sen“x=1-cos"x o coszx=1—sen2x

n n
jsen xdx 'y ICOS xdx Si n es par se aplican las veces que sea necesario las férmulas:

2 1-cos2x 2 1+cos2x
sen“"X="—"_—"y €OS" x=""_"—
2 2
Si m y n son positivos y uno de ellos es impar = impar en seno 0 coseno
Sim y n son positivos y pares, se reducen al caso anterior con las férmulas:
Integrales de la forma sen2x 2 1-cos 2X 2 1+C0S 2X
Senx-cosx = sen"xX="——-—"  €OS" x="—"_—
2 2 2
jsennx-cosmxdx _ _ _
Sim y n son pares pero uno o ambos son negativos, se hace alguno de los cambios
5 _
gx=t= dx =dt=>dx =cos” x-dt , cotgx =t=

dx = dt = dx = —sen® x - dt
Ccos”™ X sen” x

Integracion de funciones irracionales

2 2
X=a-sent =>+vya“—x“ =a-cost =>dx=a-cost-dt 0
Funciones racionales de \/a2 NG >
X=a-cost =>+Va*—x“* =a-sent = dx =-a-sent-dt
. . 2 2 = . =
Funciones racionales de \/a + X X =a-1gt = dx cos2t dt
a a-sent
. . [2 2 X=a-sect=——=dx = dt
Funciones racionales de yx“ —a cost cos2t
. . on 2[ 1, nfor, 4N n-1
Funciones racionales de Vx" , Vx? ..., Vx Xx=t"=dx=n-t"".dt n=mecm.{s;S;...Sn|
. . ax+b ax+b
Funciones racionales de 1 "
cx+d cx+d
a>0 = Jax+bx+c = Jax +t
. . 2
Funciones racionales de vax?+bx+c ¢>0 = Jax’+bx+c =tx +c

a,c <0 = +ax®*+bx+c =t(X—a)/aa2 +ba+c=0
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